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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์
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การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
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ทบทวน
บัญญัติไตรยางศ์

ทบทวน
บัญญัติไตรยางศ์



การหาค าตอบโดยใช้บัญญัติไตรยางศ์
จะต้องเขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณ
ของสิ่ง 2 สิ่ง ตามโจทย์ก าหนด โดยให้
จ านวนของสิ่งที่ต้องการหาอยู่ทางขวาเสมอ



คะแนนเต็ม 100 คะแนน พรรัตน์สอบได้ 
80 คะแนน ถ้าคะแนนเต็ม 70 คะแนน 

พรรัตน์จะสอบได้กี่คะแนน



คะแนนเต็ม 100 คะแนน พรรัตน์สอบได้ 80 คะแนน 
ถ้าคะแนนเต็ม 70 คะแนน พรรัตน์จะสอบได้กี่คะแนน

คะแนนเต็ม 100 คะแนน พรรัตน์สอบได้               80           คะแนน

คะแนนเต็ม 1 คะแนน พรรัตน์สอบได้ 80
100 คะแนน

ถ้าคะแนนเต็ม 70 คะแนน พรรัตน์จะสอบได้ 70× 80
100 = 70×80

100
คะแนน

= คะแนน56
ดังนั้น ถ้าคะแนนเต็ม 70 คะแนน พรรัตน์จะสอบได้ 56 คะแนน



จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีท า หาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละ                            
โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์พร้อมทั้งตรวจสอบ  

ค าตอบ
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วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

ชาวสวนปลูกทุเรียน 300 ต้น     
เป็นพันธุ์หมอนทองร้อยละ 65 ของ        
จ านวนทุเรียนทั้งหมด ชาวสวนปลูก             
ทุเรียนพันธุ์หมอนทองกี่ต้น



ชาวสวนปลูกทุเรียน 300 ต้น เป็นพันธุ์หมอนทองร้อยละ 65 ของจ านวน
ทุเรียนทั้งหมด ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทองก่ีต้น

- โจทย์ถามอะไร
(ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทองก่ีต้น)

- โจทย์ก าหนดอะไร
(ชาวสวนปลูกทุเรียน 300 ต้น เป็นพันธุ์หมอนทองร้อยละ 65 ของจ านวนทุเรียนทั้งหมด)

- เป็นพันธ์ุหมอนทองร้อยละ 65 ของจ านวนทุเรียนทั้งหมดหมายความว่าอย่างไร
(ถ้าปลูกทุเรียนจ านวน 100 ต้น จะเป็นทุเรียนพันธุ์หมอนทอง 65 ต้น)



ชาวสวนปลูกทุเรียน 300 ต้น เป็นพันธุ์หมอนทองร้อยละ 65 ของจ านวน
ทุเรียนทั้งหมด ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทองก่ีต้น

วิธีท า ถ้าปลูกทุเรียน 100 ต้น จะเป็นพันธุ์หมอนทอง       65           ต้น
ถ้าปลูกทุเรียน  1 ต้น จะเป็นพันธ์ุหมอนทอง 65

100 ต้น

ปลูกทุเรียน 300 ต้น เป็นพันธุ์หมอนทอง 300× 65
100 = 300×65

100
ต้น

= 195 ต้น  
ดังนั้น ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทอง 195 ต้น 

ตอบ ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทอง ๑๙๕ ต้น 



ชาวสวนปลูกทุเรียน 300 ต้น เป็นพันธุ์หมอนทองร้อยละ 65 ของจ านวน
ทุเรียนทั้งหมด ชาวสวนปลูกทุเรียนพันธุ์หมอนทองก่ีต้น

ตรวจสอบค าตอบโดยใช้เครื่องคิดเลข

ร้อยละ 65 ของ 300 คิดเป็น 65×300
100
1953 0 0×6 5 ÷ 1 0 =0

แสดงว่า 195 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มตาม Gang Of Four 
    แจกโจทย์ปัญหาร้อยละให้นักเรียนแสดงวิธีหา
    ค าตอบ โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ กลุ่มละ 1 ข้อ 
    พร้อมแจกกระดาษ
2. เมื่อทุกกลุ่มแสดงวิธีท าเสร็จแล้วให้น ากระดาษ
    ติดบนกระดาน ครูและนักเรียนร่วมกัน
    ตรวจสอบความถูกต้อง

1. นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบโดยใช้
    บัญญัติไตรยางศ์ กลุ่มละ 1 ข้อ 
2. เมื่อท าเสร็จแล้วน ากระดาษติดบนกระดาน 
    และร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 



แสดงวิธีหาค าตอบโดยใช้ บัญญัติไตรยางศ์

1. พ่อค้ามีถั่วเขียว 500 กิโลกรัม ขายถั่วเขียวไป
ร้อยละ 90 ของน้ าหนักถั่วเขียวที่มีอยู่ ขายถั่วเขียวไป
กี่กิโลกรัม

2. ลุงเลี้ยงเป็ด 700 ตัว เป็นเป็ดตัวผู้ 32% ของจ านวน
เป็ดทั้งหมด เป็นเป็ดตัวผู้กี่ตัว



1. พ่อค้ามีถั่วเขียว 500 กิโลกรัม ขายถั่วเขียวไปร้อยละ 90                
ของน้ าหนักถ่ัวเขียวที่มีอยู่ ขายถั่วเขียวไปกี่กิโลกรัม

- โจทย์ถามอะไร
(ขายถั่วเขียวไปกีก่ิโลกรัม)

- โจทย์ก าหนดอะไร
(พ่อค้ามีถั่วเขียว 500 กิโลกรัม ขายถั่วเขียวไปร้อยละ 90 ของน้ าหนักถั่วเขียวที่มีอยู)่

- ขายถั่วเขียวไปร้อยละ  90 ของน้ าหนักถั่วเขียวที่มีอยู่ หมายความว่าอย่างไร
(ถ้ามีถ่ัวเขียว 100 กิโลกรัม จะขายถั่วเขียวไป  90  กิโลกรัม)



1. พ่อค้ามีถั่วเขียว 500 กิโลกรัม ขายถั่วเขียวไปร้อยละ 90                
ของน้ าหนักถ่ัวเขียวที่มีอยู่ ขายถั่วเขียวไปกี่กิโลกรัม

วิธีท า ถ้ามีถั่วเขียว 100 กิโลกรัม จะขายไป    90          กิโลกรัม
ถ้ามีถั่วเขียว   1 กิโลกรัม  จะขายไป  90

100 กิโลกรัม

มีถั่วเขียว 500 กิโลกรัม    ขายไป กิโลกรัม500× 90
100

= 500×90
100 = 450 กิโลกรัม  

ดังนั้น พ่อค้าขายถั่วเขียวไป 450 กิโลกรัม
ตอบ พ่อค้าขายถั่วเขียวไป ๔๕๐ กิโลกรัม



แบบฝึกหัด 4.14แบบฝึกหัด 4.14





สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์

- จะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละ โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์
นักเรียนควรท าอย่างไร
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ เริ่มจากการท าความเข้าใจ
โจทย์ วางแผนแก้ปัญหา ด าเนินการตามแผนและตรวจสอบ และการแก้ปัญหา
โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ จะต้องเขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของสิ่ง 2 สิ่ง 
ตามโจทย์ก าหนด โดยให้จ านวนของสิ่งที่ต้องการหาไว้ทางขวา



บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 4.15
- เครื่องคิดเลข
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